
 Ⅰ 類 Ｂ ⅠＣＴ（新方式）

教　養　問　題
令和３年施行　　職員採用試験

指示があるまで開いてはいけません。

注　意
1 .　問題と解答用紙は別になっています。必ず解答用紙に解答してください。

2 .　問題は全部で40題あり、ページ数は48ページです。

3 .　解答時間は２時間30分です。

4 .　解答方法は次のとおりです。

例　〔No. 1〕日本の首都として、正しいのはどれか。

　　　　1 .　京都 　 2 .　福岡 　 3 .　東京 　 4 .　大阪 　 5 .　広島

正答は「３ .　 東京」ですから解答用紙の問題番号の次に並んでいる 

マーク欄　　　　　　　　　　　　　　の中の　　　を鉛筆又はシャープ  

ペンシルで　 　のようにマークして 　　　　　　　　　　　　　  とすれば 

正解になります。

5 .　各問題とも、正答は一つだけです。二つ以上マークした場合は誤りとなります。

6 .　解答に当たっては、解答用紙に記載された記入上の注意をよく読んでください。

7 .�　計算を要する場合は、この冊子の余白を利用してください。解答用紙は絶対

に使ってはいけません。

8 .�　この冊子は持ち帰ることができますが、解答用紙は絶対に持ち帰らないで 

ください。

1 2 3 4 51 2 3 4 5

1 2 3 4 51 2 3 4 5
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〔No.  	 1〕	 次の文章で述べられていることとして、最も妥当なのはどれか。

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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（黒井千次「老いのゆくえ」による）

1．	 筆者が中学生になった息子と外出したとき、息子から、急がずにゆっくり歩い

てくれと文句を言われた。

2．	 同じ方向に歩く人々に追い抜かれる体験の話題に熱が入らなくなるのは、追い

抜かれるのは仕方がないとこちらが諦めてしまったからかもしれない。

3．	 若い人たちは、散歩の折など、移動はさほど重視しておらず、歩行そのものの

楽しさを味わっている。

4．	 家の近くを歩いているとき、筆者を追い抜いていく人たちは、かつてオリン

ピックの聖火ランナーだった人たちである。

5．	 筆者が、道の反対側を併進する灰色のコートを着た女性の荷物を持ってあげる

と、女性は筆者に感謝の念を抱いた。

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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〔No.  	 2〕	 次の文章の空欄に当てはまる語句の組合せとして、最も妥当なのはどれか。

（作田啓一・井上俊 編「命題コレクション社会学」による）

		    Ａ　　　Ｂ　　　Ｃ　　　Ｄ

1．	 隠喩　　混同　　特徴　　展開

2．	 隠喩　　錯覚　　普遍　　転調

3．	 多重　　混同　　普遍　　転調

4．	 多重　　錯覚　　特徴　　転調

5．	 多重　　錯覚　　普遍　　展開

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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〔No.  	 3〕	 次の文を並べ替えて一つのまとまった文章にする場合、最も妥当なのは

どれか。

（野口悠紀雄「『超』文章法」による）

1．	 C － A － B － D － E

2．	 C － B － A － D － E

3．	 D － C － E － A － B

4．	 D － C － E － B － A

5．	 D － E － C － A － B

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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〔No.  	 4〕	 次の文章の空欄に当てはまる語句の組合せとして、最も妥当なのはどれか。

（石田英敬「現代思想の教科書」による）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

		  　  Ａ　　　　  Ｂ　　　　Ｃ　　　  Ｄ

1．	 英雄神話　　世界化　　潜在的　　分節

2．	 英雄神話　　地域化　　潜在的　　解放

3．	 悲劇　　　　世界化　　恒常的　　分節

4．	 悲劇　　　　世界化　　潜在的　　分節

5．	 悲劇　　　　地域化　　恒常的　　解放

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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（このページは余白です。）
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〔No.  	 5〕	 次の文章で述べられていることとして、最も妥当なのはどれか。

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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（吉田秀和「私の好きな曲」による）

1．	 この曲のドイツ語訳の表題は「夜の音楽」としか読めないが、私は「夜聞こえ

てくるさまざまの音楽」という表題の方がよいと考える。

2．	 この曲は、大きな自然のまっただなかにいる時、夜、耳に入ってくる音をその

まま音楽にしたものである。

3．	 私たち普通の人間が持っている耳では、なかなか、ききとれないが、自然の中

で生きる動物であれば聞き取ることができる音がある。

4．	 ドビュッシーの音楽と違う点は、この曲が印象を語ったり、何かを象徴したり

していない点であり、描写音楽とは全く異なる点である。

5．	 この曲をきいて、音と匂いだけでなく、何物かにふれる
0 0 0

のは、この曲が芸術と

自然の両方の根源にあるところの、ある宇宙的な存在に触れているからである。

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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〔No.  	 6〕	 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。

（Agatha Christie「Absent in the Spring」による）

　＊ incongruous････調和しない　　＊ occurrence････出来事　　

　＊ cardboard････厚紙　　＊ occidental････西洋の　　＊ blare････うるさく鳴らす

　＊ donkey････ロバ　　＊ swerve････はずれる　　＊ paved････舗装された

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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1．	 この季節は旅行者が少ないので、ジョーンは西へ向かう団体旅行を予約するの

に苦労した。

2．	 車に乗っていたのは、ヨーロッパ人の運転手と、交代要員としての現地の運転

手の二人だった。

3．	 レストハウスの管理人は、ヨーロッパ人の運転手がジョーンの荷物を積み込ん

でいる間に、彼女に良い旅になりますようにと挨拶した。

4．	 ジョーンに、昼食が入っている小さな紙箱を差し出したのは、ヨーロッパ人の

運転手である。

5．	 ロバと子供たちは、西門を出て、世界の果てまで続いていそうな道をひたすら

に走り続けた。
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〔No.  	 7〕	 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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（Stephen Hawking「Brief Answers to the Big Questions」による）

　＊ engulf････飲み込む　　＊ supernova････超新星　　＊ asteroid････小惑星

　＊ hurtle････ビューンと飛ぶ　　＊ trigger-happy････好戦的な　

　＊ stockpile････備蓄する　 ＊ cripple････損なう　 ＊ geological････地質学上の

1．	コロンブスが新世界を見つけたように、私たちが危機に陥ったときには、たい

ていどこかに植民する場所があった。

2．	 宇宙は荒々しいが広大で魅力的な場所であるため、私たちはこのまま地球にと

どまるのではなく、宇宙に乗り出していくべきである。

3．	 約6600億年前に地球に小惑星の衝突が起こり、恐竜が絶滅したと考えられる

が、物理の法則や確率を持ち出さなくても同じことが必ず起こると考えられる。

4．	 冷戦が終わってから、ロシアとアメリカは以前ほど挑発的ではなくなっている

が、両国は引き続き核軍縮に努めるべきである。

5．	 私は、次の千年のいずれかの時点で、核戦争又は環境の大変動により地球が住

めない場所になり、人類は生き延びることができないと考えている。

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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〔No.  	 8〕	 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。

（George Orwell「Notes on Nationalism」による）

　＊ patriotism････愛国心　　＊ abide････とどまる

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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1．	 ナショナリズムとは、自分を一つの国家若しくはある組織と同一視した上で、

善悪の範囲内であれば、その国家や組織の利益以外の義務も認める考え方である

としている。

2．	 ナショナリズムと愛国心とは、どちらの言葉もあいまいに使われるように、両

者にはっきりとした違いはない。

3．	 愛国心は特定の場所と特定の生活様式に対する献身的な愛情であり、その場所

や生活様式は世界一と信じているが、それを他人にまで押し付けようとはしない

ことである。 

4．	 愛国心は権力志向と結びついているが、一方で、ナショナリズムは、軍事的に

も文化的にも防衛的なものである。

5．	 ナショナリストは、国家や組織のために働くことで、自らの強大な権力、強大

な威信を獲得することを目指す。
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〔No.  	 9〕	 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。

（James Hilton「Goodbye, Mr Chips」による）

　＊ mnemonic････記憶を助ける工夫　　＊ pun････語呂合わせ

　＊ imprint････強く印象づける

　＊ patrician････貴族　　＊ plebeian････平民

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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1．	 思いがけず若い女性と結婚することになったチップスは、新居にふさわしい環

境を整えるため、古くなった身の回りの品々を新しいものに交換した。

2．	 結婚をきっかけに大きな自信を感じはじめたチップスは、これまでの厳格な教

育方針をさらに推し進めたため、生徒からの人気が増した。

3．	 生徒たちを充分に理解する一方で、過度に踏み込むことのないチップスに対

し、生徒たちは愛情をむけはじめた。

4．	 チップスは、語呂合わせを使った記憶術を取り入れながら授業を展開したが、

教室に笑いが巻き起こる一方で、生徒に知識は定着しなかった。

5．	 チップスはローマ史の授業で、平民と貴族の間の結婚を許した法律にちなんで、

プロポーズの時のエピソードを語った。
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〔No.  10〕	 次の英文の中で述べられていることと一致するものとして、最も妥当な

のはどれか。

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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 （Irene M. Pepperberg 「Alex & Me」による）

　＊ Aristotle････アリストテレス　　＊ rung････格

　＊ Judeo-Christian････ユダヤ教とキリスト教の　　＊ morph････変形させる

　＊ anthropocentric････人間中心の　　＊ thy････汝　

　＊ psyche････精神　　＊ afloat････浮かんだ　　＊ vastness････広大な

1．	紀元前４世紀にアリストテレスが考案した自然観は、現在では、ダーウィンの

進化論に取って代わられている。

2．	ユダヤ教とキリスト教の教義は、アリストテレスの自然観に囚われることな

く、生きとし生けるものと全地の支配権が人間に与えられているという考え方を

とっている。

3．	 進化論の登場により、当時の科学者たちは、神の創造物である人間は他の生物

とは根本的に異質な存在であるという従来の考え方を、改めざるを得なくなった。

4．	 進化の上では、ホモ・サピエンスが他の生物とつながっていると気付いたこと

で人類は傷ついたが、そのプライドを辛うじてつなぎ止めたのは、人間の知能、

特に言語が他の生物とは違うという信念だった。

5．	 ダーウィンの進化論の擁護者であるトーマス・ヘンリー・ハックスリー氏は、

人と獣を隔てている溝がいかに広いかということを、誰も確信することなどでき

ないと、その著書に記した。

※ この部分は、著作権の関係により、掲載できません。
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〔No.  11〕	 ある精肉店の客120人について、牛肉、鶏肉及び豚肉の購入状況を調べ

たところ、次のことが分かった。

Ａ　牛肉を購入した客は84人であり、そのうち鶏肉も購入した客は34人であった。

Ｂ　鶏肉を購入した客は44人であり、そのうち豚肉も購入した客は19人であった。

Ｃ　豚肉を購入した客は76人であり、そのうち牛肉も購入した客は52人であった。

Ｄ　牛肉、鶏肉及び豚肉のいずれも購入しなかった客は８人であった。

以上から判断して、牛肉、鶏肉及び豚肉の３品を全て購入した客の人数として、

正しいのはどれか。

1．	 13人

2．	 14人

3．	 15人

4．	 16人

5．	 17人
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〔No.  12〕	 ある小学校の児童Ａが夏休みに15日間かけて終えた宿題について調べた

ところ、次のことが分かった。

ア　児童Ａは、国語、算数、理科、社会、図画工作の五つの異なる科目の宿題をした。

イ�　宿題を終えるのに要した日数は、科目によって、１日のみ、連続した２日間、

連続した３日間、連続した４日間、連続した５日間とそれぞれ異なっていた。

ウ�　科目ごとに順次、宿題を終えたが、同じ日に二つ以上の科目の宿題はしなかった。

エ　４日目と５日目には理科、10日目には算数、13日目には国語の宿題をした。

オ　３番目にした宿題の科目は、１日のみで終えた。

カ　２番目にした宿題の科目は、社会であった。

キ　連続した４日間で終えた宿題の科目は、国語でも社会でもなかった。

以上から判断して、児童Ａが連続した３日間で終えた宿題の科目として、妥当な

のはどれか。

1．	 国語

2．	 算数

3．	 理科

4．	 社会

5．	 図画工作
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〔No.  13〕	 下の図のように、Ａ～Ｄの四つの広場があり、それぞれにキリン、クマ、

パンダ、ライオンのいずれかの異なる名称がついている。これらの広場を結んでい

る６本の遊歩道の全てを１回ずつ通る順序として、次のことが分かっている。ただ

し、同じ遊歩道を２回通ることはない。

ア　最初にキリン広場から出発する。

イ　最後にライオン広場から遊歩道を通ってクマ広場へ到着する。

ウ　パンダ広場から遊歩道を通ってクマ広場へ到着する。

エ　ライオン広場から遊歩道を通ってパンダ広場へ到着する。

以上から判断して、３本目の遊歩道を通って到着する広場として、確実にいえる

のはどれか。

		  到着する広場　　広場の名称

1．	 Ａ広場　　　　　キリン広場

2．	 Ａ広場　　　　　ライオン広場

3．	 Ｂ広場　　　　　キリン広場

4．	 Ｃ広場　　　　　クマ広場

5．	 Ｃ広場　　　　　パンダ広場

Ｂ広場遊歩道

遊歩道

遊歩
道

遊歩道

遊歩道

Ａ広場

Ｃ広場

遊
歩
道

Ｄ広場
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〔No.  14〕	 サービスエリアがＡ、Ｂ、Ｃ、Ｄの順にある高速道路を利用するとき、

「ＡＢ間で渋滞に巻き込まれる確率」は0.2、「ＢＣ間で渋滞に巻き込まれる確率」

は0.1、「ＣＤ間で渋滞に巻き込まれる確率」は0.3である。この高速道路をＡから D

まで走るとき、少なくともＡＢ間、ＢＣ間、ＣＤ間のいずれかで渋滞に巻き込まれ

る確率として、正しいのはどれか。

1．	 0.418

2．	 0.442

3．	 0.496

4．	 0.504

5．	 0.507
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〔No.  15〕	 下の図のように、五本の平行な線ａ～ｅが、他の六本の平行な線ｐ～ｕ

と交差しており、ａ、ｅ、ｑ、ｓ、ｔは細線、ｂ、ｃ、ｄ、ｐ、ｒ、ｕは太線であ

る。これらの平行な線を組み合わせてできる平行四辺形のうち、少なくとも一辺が

細線である平行四辺形の総数として、正しいのはどれか。

1．	 141

2．	 142

3．	 143

4．	 144

5．	 145

a

c

b

p

e

d

rq ts u
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〔No.  16〕	 ある二つの自然数ＸとＹがあり、ＸとＹの積は1,000以上10,000以下で、

二乗の差は441であるとき、ＸとＹのうち大きい方の数として、正しいのはどれか。

1．	 35

2．	 45

3．	 55

4．	 65

5．	 75
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〔No.  17〕	 それぞれ異なる一桁
けた

の四つの自然数ａ～ｄについて、壊れている二つの

電卓Ｘと電卓Ｙを使って、「ａ×ｂ÷ｃ＋ｄ＝」の計算を行ったところ、次のこと

が分かった。　 

ア	 電卓Ｘでは、「４」又は「６」を押すと「３」と入力される。

イ	 電卓Ｘでは、「５」又は「８」を押すと「２」と入力される。

ウ	 電卓Ｘでは、「７」又は「９」を押すと「１」と入力される。

エ	 電卓Ｘでの計算結果は、5.5であった。

オ	 電卓Ｙでは、「＋」、「－」、「÷」のどれを押しても「×」と入力される。

カ	 電卓Ｙでの計算結果は、840であった。

以上から判断して「ａ×ｂ÷ｃ＋ｄ」の計算結果として、正しいのはどれか。

1．	 11.8

2．	 12.2

3．	 12.4

4．	 14.2

5．	 23.2
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〔No.  18〕	 下の図のように、一辺の長さ４a の正方形ＡＢＣＤの頂点Ａに、一辺の

長さ３a の正方形ＥＦＧＨの対角線の交点を合わせて二つの正方形を重ねたとき、

太線で囲まれた部分の面積として、正しいのはどれか。

1．	 894 a2

2．	 914 a2

3．	 934 a2

4．	 954 a2

5．	 974 a2

Ｈ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

４a

３a
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〔No.  19〕	 次のア～エは、それぞれ一定の規則により並んだ数列である。空欄Ａ～Ｄ

に当てはまる四つの数の和として、正しいのはどれか。

ア　１，４，10， A ，46，……

イ　１，４，13，40， B ，364，……

ウ　１，９，41， C ，681，……

エ　１，11，41，91， D ，251，……

1．	 453

2．	 463

3．	 473

4．	 483

5．	 493
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〔No.  20〕	 下の図のＡ～Ｉに、１～９の異なった整数を一つずつ入れ、Ａ～Ｉを頂

点とする六つの正方形において、頂点に入る数の和がいずれも20となるようにす

る。Ａに３が入るとき、２が入る場所を全て挙げているものとして、妥当なのはど

れか。

1．	 Ｂ、Ｆ、Ｈ

2．	 Ｃ、Ｇ

3．	 Ｃ、Ｇ、Ｉ

4．	 Ｆ、Ｈ

5．	 Ｇ、Ｉ

Ｅ

Ｃ

ＩＧ

Ａ Ｂ

Ｄ Ｆ

Ｈ
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〔No.  21〕	 次の図から正しくいえるのはどれか。

酒造好適米５銘柄の生産量の推移

1．	 平成25年から27年までの各年についてみると、酒造好適米５銘柄の生産量の合

計に占める美山錦の生産量の割合は、いずれの年も10％を上回っている。

2．	 平成25年における山田錦の生産量を100としたとき、29年における山田錦の生

産量の指数は、150を下回っている。

3．	 平成26年から29年までの各年についてみると、五百万石の生産量に対する秋田

酒こまちの生産量の比率は、いずれの年も0.1を下回っている。

4．	 平成27年から29年までの３か年における雄町の生産量の年平均は、2,800トンを

上回っている。

5．	 平成29年における酒造好適米５銘柄の生産量の対前年増加率を銘柄別にみる

と、最も小さいのは五百万石であり、次に小さいのは秋田酒こまちである。

山田錦

五百万石

美山錦

雄町
秋田酒こまち

平成25年 26 27 28 29

（トン）
80,000

70,000

60,000

50,000

40,000

30,000

20,000

10,000

0

1,609

1,855

2,408
2,672

2,417

1,700

2,312

2,886
2,481

2,873

6,426

7,786

7,838
7,513

7,018

20,602

22,596

27,078
26,030 20,564

23,081
29,812

39,549 37,257 38,431
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〔No.  22〕	 次の図から正しくいえるのはどれか。

東京圏の地域別マンション供給戸数の推移

1．	 2015年度から2018年度までの各年度についてみると、神奈川県のマンション供

給戸数に対する千葉県のマンション供給戸数の比率は、いずれの年度も0.4を上

回っている。

2．	 2015年度における埼玉県のマンション供給戸数を100としたとき、2018年度にお

ける埼玉県のマンション供給戸数の指数は、115を上回っている。

3．	 2016年度から2019年度までの４か年度における東京都区部以外のマンション供

給戸数の年度平均は、3,400戸を下回っている。

4．	 2017年度から2019年度までの各年度についてみると、東京圏の地域別マンショ

ン供給戸数の合計に占める東京都区部のマンション供給戸数の割合は、いずれの

年度も前年度に比べて減少している。

5．	 2018年度におけるマンション供給戸数の対前年度増加率を地域別にみると、最

も大きいのは埼玉県であり、最も小さいのは神奈川県である。

17,434 14,931 16,393 15,452 13,131 

4,707 
4,455 3,744 3,395 

2,454 

7,752 
8,967 9,058 

8,284 

6,421 

4,421 
3,690 3,970 

4,868 

3,624 

3,825 
4,407 3,672 4,642 

2,933 

0

10,000

20,000

30,000

40,000

2015年度 2016 2017 2018 2019

東京都区部

東京都区部以外

神奈川県

埼玉県
千葉県

（戸） 
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〔No.  23〕	 次の図から正しくいえるのはどれか。

日本における４か国からの水産物輸入額の対前年増加率の推移

1．	 2015年から2019年までのうち、チリからの水産物輸入額が最も多いのは2017年

であり、最も少ないのは2016年である。

2．	 2015年から2019年までの各年についてみると、アメリカ合衆国からの水産物輸

入額に対するロシアからの水産物輸入額の比率が最も小さいのは2015年である。

3．	 2016年における中華人民共和国からの水産物輸入額を100としたとき、2018年に

おける中華人民共和国からの水産物輸入額の指数は105を下回っている。

4．	 2016年から2019年までの４か年におけるアメリカ合衆国からの水産物輸入額の

年平均は、2018年におけるアメリカ合衆国からの水産物輸入額を上回っている。

5．	 2017年と2019年の水産物輸入額についてみると、2017年の水産物輸入額に対す

る2019年の水産物輸入額の増加率が最も大きいのは、ロシアである。

チリ

中華人民
共和国

ロシア

（％）

アメリカ
合衆国

30

20

10

0

－10

－20
2016年 2017 2018 2019
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〔No.  24〕	 次の図から正しくいえるのはどれか。

日本における４か国からのナチュラルチーズ輸入量の構成比の推移

1．	 2015年についてみると、オーストラリアからのナチュラルチーズ輸入量は、ア

メリカ合衆国からのナチュラルチーズ輸入量を55,000トン以上、上回っている。

2．	 2015年におけるオランダからのナチュラルチーズ輸入量を100としたとき、2019

年におけるオランダからのナチュラルチーズ輸入量の指数は180を下回っている。

3．	 2016年から2018年までの３か年におけるアメリカ合衆国からのナチュラルチー

ズ輸入量の累計は、93,000トンを下回っている。

4．	 2016年から2019年までのうち、オーストラリアからのナチュラルチーズ輸入量

が最も多いのは2018年であり、最も少ないのは2019年である。

5．	 2017年から2019年までのうち、ニュージーランドからのナチュラルチーズ輸入

量が前年に比べて最も増加したのは、2017年である。

（注）（　）内の数値は、４か国からのナチュラルチーズ輸入量の

　　　合計（単位：トン）を示す。

アメリカ合衆国

ニュージーランド

オーストラリア

オランダ
100

2015 年 2016 2017 2018 2019

8.8 11.2 13.4 14.4 15.1

18.3 14.4 15.4 15.8 16.5

28.4 31.0 30.6 29.9 30.8

44.5 43.4 40.6 39.9 37.6

（200,632）（197,726）（204,473）（208,162）（220,463）

80

60

40

20

0

（％）



- 33 -

〔No.  25〕	 次の図から正しくいえるのはどれか。

富士山登山者数の状況

全登山者数の対前年増加率の推移

登山道別登山者数の構成比の推移

1．	 2015年から2018年までの各年についてみると、富士山登山者の全登山者数が最

も少ないのは2015年である。

2．	 2016年から2018年までの各年についてみると、吉田ルートの登山者数に対する

御殿場ルートの登山者数の比率は、いずれの年も0.1を上回っている。

3．	 富士宮ルートについてみると、2016年から2018年までの３か年の登山者数の年

平均は、2019年の登山者数を下回っている。

4．	 須走ルートについてみると、2017年の登山者数は、2019年の登山者数を下回っ

ている。

5．	 吉田ルートについてみると、2017年の登山者数を100としたとき、2019年の登山

者数の指数は、95を上回っている。

（％）
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〔No.  26〕	 下の図のような、上段に68628、中段に92965、下段に68828の数字を描

いた紙を、点線のところで切断してＡ～Ｆの小片とし、Ｂ、Ｃ、D、Ｅを裏返すこ

となく並べ替えたとき、上段に82688、中段に59825、下段に82588となる並べ方と

して、妥当なのはどれか。ただし、 Ｂ、 Ｃ、 D、 Ｅは、Ｂ、Ｃ、D、Ｅをそれぞれ

上下逆にした小片を表すものとする。

1．	 Ａ－ Ｃ－Ｄ－ Ｂ－Ｅ－Ｆ

2．	 Ａ－ Ｃ－ Ｂ－Ｄ－Ｅ－Ｆ

3．	 Ａ－ Ｅ－Ｄ－ Ｂ－Ｃ－Ｆ

4．	 Ａ－ Ｅ－ Ｄ－Ｂ－Ｃ－Ｆ

5．	 Ａ－ Ｅ－ Ｄ－ Ｃ－ Ｂ－Ｆ

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ

上段

中段

下段
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〔No.  27〕	 下の図のように、同じ大きさの15個の正方形のマス目を描いて点Ａ～Ｅ

を置き、点Ａから点Ｂ及び点Ｅをそれぞれ直線で結んだとき、∠ＡＢＣと∠ＤＡＥ

の角度の和として、正しいのはどれか。

1．	 35°

2．	 40°

3．	 45°

4．	 50°

5．	 55°

Ｅ

Ａ

ＣＢ

Ｄ
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〔No.  28〕	 下の図のように、一辺の長さが３cm の正四面体ＡＢＣＤの頂点Ｂより

２cm の距離にある辺ＢＣ上の点Ｐから、点Ｑが正四面体の四つの面を通過し、一

周して元の点Ｐに到達するまでの最短の長さとして、正しいのはどれか。ただし、

点Ｑは、各面の表面上のみを移動する。

1．		 3√ 3  cm

2．		 √ 31 cm

3．		  6 cm

4．		 4√ 3  cm

5．		 2√ 31 cm

Ｐ

Ｄ

Ｃ

Ｂ

３cm

２cm
１cm

Ａ

Ｑ
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〔No.  29〕	 同じ大きさの立方体の積み木を重ねたものを、正面から見ると図１、右

側から見ると図２のようになる。このとき、使っている積み木の数として考えられ

る最大の数と最小の数の差として、妥当なのはどれか。

1．	０

2．	２

3．	４

4．	６

5．	８

右側正面

図１ 図２
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〔No.  30〕	 下の図のように、一辺の長さ a の正三角形が、一辺の長さ a の五つの正

方形でできた図形の周りを、正方形の辺に接しながら、かつ、辺に接している部分

が滑ることなく矢印の方向に回転し、一周して元の位置に戻るとき、頂点Ｐが描く

軌跡の長さとして、正しいのはどれか。ただし、円周率はπとする。

1．	 263 πa

2．	 ９πa

3．	 283 πa

4．	 293 πa

5．	 10πa

 P

a
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〔No.  31〕	 昨年８月に総務省が公表した「令和２年版　情報通信白書」に関する記

述として、妥当なのはどれか。

1．	 世界のＩＣＴ市場の動向をみると、ＩｏＴデバイス数は、特に「医療」や「コ

ンピュータ」の用途で大きく増加するものと予測される一方で、移動体通信サー

ビスの契約数については、ゆるやかに減少していくものと予測されるとしている。

2．	 2020年代を見据えた５Ｇ等の新たな技術の導入、テレワークによる働き方の見

直し、防災等の取組は、日本のＩＣＴを世界に示すチャンスである一方で、日本

社会全体への影響は限定的であるとしている。

3．	 携帯電話事業者による全国向けサービスとは別に、地域や産業の個別のニーズ

に応じて、様々な主体が柔軟に利用可能な固定ブロードバンドサービスとして、

ローカル５G の創設を検討するとしている。 

4．	 新型コロナウイルス感染症対策でシビックテックを中心としてオープンデータ

の活用が推進されており、今後、多くの社会課題解決に役立てられることが期待

されるとしている。

5．	 2030年代に向けて、既に先進諸国において「５Ｇの次」の取組が始まっており、

日本でも官民が一丸となって国際連携のもとで戦略的に取り組むことが重要であ

ることから、６Genesis プロジェクトを2021年中に策定するとしている。
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〔No.  32〕	 東京の都市交通システムに関する次の表の空欄に当てはまる語句の組合

せとして、妥当なのはどれか。

A は、東京の B における交通需要の増加に速やかに対応し、地域の

発展を支える新しい公共交通機関として、都心と B とを結ぶ新しい都市交通

システムである。昨年５月から始める予定だったプレ運行は、新型コロナウイルス

の感染拡大を受け延期され、 C にプレ運行開始となった。

		  　　　  Ａ　　　　　　　Ｂ　　　　　Ｃ

1．	 東京さくらトラム　　多摩地域　　昨年10月

2．	 東京さくらトラム　　臨海地域　　本年２月

3．	 東京ＢＲＴ　　　　　多摩地域　　昨年10月

4．	 東京ＢＲＴ　　　　　多摩地域　　本年２月

5．	 東京ＢＲＴ　　　　　臨海地域　　昨年10月



- 41 -

〔No.  33〕	 下の図のような、五つの装置Ａ～Ｅで構成されるシステム全体の稼働率

の値として、最も近いものはどれか。ただし、各装置の稼働率は、A ～ D が0.8、

E が0.9とし、並列部分については、いずれか一方の装置が稼働しているとき、当

該並列部分は稼働しているものとする。

1．	 0.58

2．	 0.72

3．	 0.83

4．	 0.90

5．	 0.92

Ｅ
C

D

A

B
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〔No.  34〕	 システム構成要素に関する次の記述について、それぞれの記述に該当す

る用語の組合せとして、妥当なのはどれか。

Ａ�　システムが誤動作したとき、常に安全側にシステムを制御し、誤動作による影

響範囲を最小限にとどめるように制御する考え方のこと。

Ｂ�　システムの利用者が誤った操作をしても、システムとして誤動作をしないよう

に設計すること。

Ｃ�　全てのハードディスク装置に同一のデータを記録することによって、信頼性を

向上させた構成のこと。

Ｄ�　サーバの台数を増やして負荷を分散することによって、システム全体の性能を

高めること。

		  　 Ａ	 　　　Ｂ	 　　　Ｃ	 　　　Ｄ

1．	  RAID 1	 フールプルーフ	 スケールアウト	 スケールアップ

2．	 フェールセーフ	 スケールアウト	 スケールアップ	  RAID 1

3．	フェールセーフ	 フールプルーフ	  RAID 1	 スケールアウト

4．	フールプルーフ	 フェールセーフ	  RAID 1	 スケールアップ

5．	 フールプルーフ	 フェールセーフ	 スケールアウト	  RAID 1
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〔No.  35〕	 データベースの正規化に関する次の記述の空欄Ａ～Ｄに当てはまる語句

の組合せとして、妥当なのはどれか。

関係データベースは、 A の表で構成されている。 A の表を作るとき

に、必要な項目を整理して表を B することを正規化という。正規化は、デー

タの重複を排除し、データベース操作に伴う重複更新や矛盾の発生を防ぐことを目

的としている。正規化には第１正規形から第 C 正規形まであり、第 C

正規形では、主キー以外の項目によって決定される項目を B し、計算で求め

られる項目を D する。

		  　Ａ　　　  Ｂ 　　 Ｃ　　  Ｄ

1．	２次元　　統合　　３　　追加

2．	２次元　　分割　　３　　削除

3．	２次元　　統合　　５　　削除

4．	３次元　　分割　　３　　追加

5．	３次元　　統合　　５　　追加
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〔No.  36〕	 IP アドレス 10.10.2.180、サブネットマスク 255.255.255.240 のホストが

属するサブネットワークとして、正しいのはどれか。

1．	 10.10.2.160/27

2．	 10.10.2.160/28

3．	 10.10.2.176/28

4．	 10.10.2.178/26

5．	 10.10.2.178/28
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〔No.  37〕	 TCP/IP ネットワークに関する次の記述について、それぞれの記述に該

当する用語の組合せとして、妥当なのはどれか。

Ａ�　ドメイン名やホスト名を IP アドレスに変換、又は IP アドレスをドメイン名や

ホスト名に変換するもの。

Ｂ�　同一ネットワーク内にブロードキャストし、指定した IP アドレスをもつノード

の MAC アドレスを求めること。

Ｃ�　クライアントからの要求に基づき、クライアントの代わりにインターネットへ

のアクセスを行うもの。

Ｄ�　TCP/IP の LAN に接続されたコンピュータに、あらかじめ設定された範囲か

ら未使用の IP アドレスを自動的に割り振ること。

		    Ａ	   Ｂ	     Ｃ	 　　　Ｄ

1．	 ARP	 DNS	  DHCP	 プロキシサーバ

2．	 ARP	 NAT	 プロキシサーバ	  DHCP 

3．	 DHCP	 ARP	  NAT	  DNS

4．	 DNS	 ARP	 プロキシサーバ	  DHCP 

5．	 DNS	 NAT	  DHCP	 プロキシサーバ
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〔No.  38〕	 オブジェクト指向の特徴に関する記述として、妥当なのはどれか。

1．	 継承によって下位クラスで定義したデータとメソッドを上位クラスに引き継

ぎ、上位クラスでは下位クラスとの差分だけをプログラムすれば良い。

2．	 オーバライドによって上位クラスからメソッドを引き継いだ際には、下位クラ

スでメソッドを再定義することはできない。

3．	 委譲とは、同一メッセージを複数のオブジェクトに送った際に、オブジェクト

によって異なる動作を実行できることをいう。

4．	 インスタンスとは、同一のデータ構造と同一のメソッドをもつオブジェクトを

まとめて表現した設計図であり、雛
ひな

形（テンプレート）のようなものである。

5．	 カプセル化を行うことによって、オブジェクトの内部データ構造やメソッドの

実装を変更しても、その影響を他のオブジェクトに及ぼしにくくなる。
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〔No.  39〕	 下の図のようなアローダイアグラムにおいて、作業Ａ～Ｆのうち３つを

１日ずつ短縮して、プロジェクト全体の期間を３日短縮するときの作業の組合せと

して、妥当なのはどれか。

1．	 Ａ、Ｂ、Ｃ

2．	 Ａ、Ｅ、Ｆ

3．	 Ｂ、Ｃ、Ｄ

4．	 Ｂ、Ｄ、Ｅ

5．	 Ｃ、Ｄ、Ｆ

Ａ

B3 3

4

4

45

C

D

E F 凡例

作業名
所要日数
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〔No.  40〕	 業務効率化を目的として導入又は実施するものに関する記述として、妥

当なのはどれか。

1．	 PaaS とは、OS や開発環境がインストールされたホストコンピュータをオン

ラインで利用するサービスのことである。

2．	 ERP とは、企業の経営資源を有効に活用するために、全ての業務を人間に代

わってソフトウェアが自動的に処理するシステムのことである。

3．	 RPA とは、非定型業務を統合的に管理するためのパッケージソフトウェアの

ことである。

4．	 BPR とは、既存の組織やビジネスプロセスは見直さず、職務業務フロー、管

理機構、情報システムを調査することである。

5．	 SaaS とは、アプリケーションの必要な機能だけを所有し、オフラインで利用

するサービスのことである。




